GAN 00007 — Introdugao a Algebra Linear — Turma A1l
Exercicios — 21/06/2016
Professora Renata de Freitas

Considere o operador linear! T4 : R? — R? dado pela matriz:
3 0
8 —1 |-

1. Verifique que T'(1,2) = (3,6).

2. Determine o conjunto Ss dos vetores de R? cuja imagem por T4 é um multiplo
do préprio vetor pelo escalar 3:

53 = {($7y> € R2 / T([E,y) = 3([E,y)}

Sejam T4 : V' — V um operador linear dado por uma matriz A e A € R
um escalar. Dizemos que A é um autovalor de T4 (ou um autovalor de
A) quando existe um vetor v € V' nao nulo tal que T4(v) = Av.

3. Mostre que A = 3 é um autovalor da matriz:

A:{g_?].

Sejam A uma matriz, T4 : V — V o operador linear dado por Ae A € R
um autovalor de A. O subespaco de autovetores associados a A é definido
por:

Sy={veV /T({) =}

4. Mostre que o subespaco S3 de autovetores associados ao autovalor A\ = 3 da

=31

¢ um subespaco vetorial de R2.

matriz:

'Um operador linear é uma transformacao linear que tem dominio igual ao contradominio.



5. Descubra quais sdo (todos) os autovalores da matriz

30
=4

verificando para que valores de \ a equacao matricial:
3 0 T x
. =C
EEIRMEH

(a) Qual é o sistema homogéneo associado a esta equagao matricial?

tem solugao nao trivial.

(b) Verifique que A—AI, onde I é a matriz identidade de ordem 2, é a matriz
dos coeficientes deste sistema.

(¢) Lembre que um sistema homogéneo tem solugao unica quando a matriz
dos coeficientes é inversivel e isto ocorre quando seu determinante é nao

nulo. Assim, responda: para que valores de A temos que det(A—AI) = 07

Dada uma matriz quadrada A, dizemos que a equagao det(A—\/) = 0 na
indeterminada A, onde I é a matriz identidade, é a equacao caracteristica
da matriz A.

6. Para cada autovalor A\ da matriz:

30
=[]

determine o subespaco S de autovetores associados a .

7. Encontre uma base para cada subespaco de autovetores da matriz:

3 0
A= [ i } .
8. Encontre uma base de R? formada por autovetores da matriz:
3 0
A= { 20 } .

9. Refaga os exercicios 5, 6, 7 e 8 para as matrizes:

1 2 3 -1 00
B=]0 -2 -1 e C=|-2 20
0o 0 3 3 =1 0



